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2022학년도 제2차 방과후학교 만족도 설문 결과

◆ 2022학년도 제2차 방과후학교 만족도 설문 조사 기간: 2022. 12. 16.(금) ~ 2022. 12. 23.(금)

◆ 2022학년도 제2차 방과후학교 특기적성 프로그램 만족도 조사 설문 결과

1. 미술 프로그램 만족도 설문지(응답자: 6명, 수강학생: 9명)

  

설      문
응      답

매우 만족
(명/%)

만족
(명/%)

보통
(명/%)

불만
(명/%)

매우 불만
(명/%)

1.특기‧적성 운영 전반에 대하여 어떻게 생각하십니까? 4 67% 2 33%

2.‘주당 수업 시간’에 대하여 만족하십니까? 3 50% 2 33% 1 17%

3.‘강사’에 대하여 만족하십니까? 5 83% 1 17%

4.‘프로그램’에 대하여 만족하십니까? 5 83% 1 17%

5.‘학급 편성(학급당 인원)’에 대하여 만족하십니까? 3 50% 2 33% 1 17%

6.‘수업 환경 및 분위기’에 대해 만족하십니까? 6 100%

7.‘수업 내용’에 대해 만족하십니까? 5 83% 1 17%

8.여러분의 소질계발에 도움이 되었습니까? 5 83% 1 17%

9.여러분의 ‘사교육비’를 줄이는데 도움이 되었습니까? 4 67% 2 33%

10.앞으로도 특기‧적성 프로그램에 참여할 생각이 있습니까? 4 67% 1 17% 1 17%

2. 배드민턴 프로그램 만족도 설문지(응답자: 7명, 수강학생: 22명)

  

설      문
응      답

매우 만족
(명/%)

만족
(명/%)

보통
(명/%)

불만
(명/%)

매우 불만
(명/%)

1.특기‧적성 운영 전반에 대하여 어떻게 생각하십니까? 5 71% 2 29%

2.‘주당 수업 시간’에 대하여 만족하십니까? 5 71% 2 29%

3.‘강사’에 대하여 만족하십니까? 6 86% 1 14%

4.‘프로그램’에 대하여 만족하십니까? 5 71% 2 29%

5.‘학급 편성(학급당 인원)’에 대하여 만족하십니까? 5 71% 2 29%

6.‘수업 환경 및 분위기’에 대해 만족하십니까? 7 100%

7.‘수업 내용’에 대해 만족하십니까? 6 86% 1 14%

8.여러분의 소질계발에 도움이 되었습니까? 6 86% 1 14%

9.여러분의 ‘사교육비’를 줄이는데 도움이 되었습니까? 6 86% 1 14%

10.앞으로도 특기‧적성 프로그램에 참여할 생각이 있습니까? 5 71% 2 29%
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3. 밴드 프로그램 만족도 설문지(응답자: 10명, 수강학생: 16명)

 

설      문

응      답

매우 만족
(명/%)

만족
(명/%)

보통
(명/%)

불만
(명/%)

매우 불만
(명/%)

1.특기‧적성 운영 전반에 대하여 어떻게 생각하십니까? 8 80% 2 20%

2.‘주당 수업 시간’에 대하여 만족하십니까? 7 70% 3 30%

3.‘강사’에 대하여 만족하십니까? 7 70% 2 20% 1 10%

4.‘프로그램’에 대하여 만족하십니까? 8 80% 2 20%

5.‘학급 편성(학급당 인원)’에 대하여 만족하십니까? 8 80% 2 20%

6.‘수업 환경 및 분위기’에 대해 만족하십니까? 8 80% 1 10% 1 10%

7.‘수업 내용’에 대해 만족하십니까? 8 80% 2 20%

8.여러분의 소질계발에 도움이 되었습니까? 8 80% 2 20%

9.여러분의 ‘사교육비’를 줄이는데 도움이 되었습니까? 8 80% 1 10% 1 10%

10.앞으로도 특기‧적성 프로그램에 참여할 생각이 있습니까? 8 80% 1 10% 1 10%

4. 컴퓨터 자격증 프로그램 만족도 설문지(응답자: 10명, 수강학생: 14명)

 

설      문

응      답

매우 만족
(명/%)

만족
(명/%)

보통
(명/%)

불만
(명/%)

매우 불만
(명/%)

1.특기‧적성 운영 전반에 대하여 어떻게 생각하십니까? 6 60% 4 40%

2.‘주당 수업 시간’에 대하여 만족하십니까? 6 60% 4 40%

3.‘강사’에 대하여 만족하십니까? 7 70% 3 30%

4.‘프로그램’에 대하여 만족하십니까? 6 60% 4 40%

5.‘학급 편성(학급당 인원)’에 대하여 만족하십니까? 6 60% 4 40%

6.‘수업 환경 및 분위기’에 대해 만족하십니까? 5 50% 5 50%

7.‘수업 내용’에 대해 만족하십니까? 6 60% 4 40%

8.여러분의 소질계발에 도움이 되었습니까? 6 60% 4 40%

9.여러분의 ‘사교육비’를 줄이는데 도움이 되었습니까? 5 50% 4 40% 1 10%

10.앞으로도 특기‧적성 프로그램에 참여할 생각이 있습니까? 7 70% 1 10% 2 20%
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2022학년도 제2차 방과후학교 교과 프로그램 만족도 조사 설문 결과

1. 수학1(기초) 만족도 설문지(응답자: 7명, 수강학생: 11명)

  

설      문
응      답

매우 만족
(명/%)

만족
(명/%)

보통
(명/%)

불만
(명/%)

매우 불만
(명/%)

1.운영 전반에 대하여 어떻게 생각하십니까? 4 57% 2 29% 1 14%

2.‘주당 수업 시간’에 대하여 만족하십니까? 3 43% 3 43% 1 14%

3.‘강사’에 대하여 만족하십니까? 5 71% 1 14% 1 14%

4.‘프로그램’에 대하여 만족하십니까? 4 57% 1 14% 2 29%

5.‘학급 편성(학급당 인원)’에 대하여 만족하십니까? 4 57% 2 29% 1 14%

6.‘수업 환경 및 분위기’에 대해 만족하십니까? 4 57% 2 29% 1 14%

7.‘수업 내용’에 대해 만족하십니까? 5 71% 1 14% 1 14%

8.여러분의 학습향상 및 소질계발에 도움이 되었습니까? 4 57% 2 29% 1 14%

9.여러분의 ‘사교육비’를 줄이는데 도움이 되었습니까? 5 71% 1 14% 1 14%

10.앞으로도 해당교과 프로그램에 참여할 생각이 있습니까? 4 57% 2 29% 1 14%

2. 사회3(기초) 프로그램 만족도 설문지(응답자: 3명, 수강학생: 9명)

설      문

응      답

매우 만족
(명/%)

만족
(명/%)

보통
(명/%)

불만
(명/%)

매우 불만
(명/%)

1.운영 전반에 대하여 어떻게 생각하십니까? 2 67% 1 33%

2.‘주당 수업 시간’에 대하여 만족하십니까? 2 67% 1 33%

3.‘강사’에 대하여 만족하십니까? 2 67% 1 33%

4.‘프로그램’에 대하여 만족하십니까? 2 67% 1 33%

5.‘학급 편성(학급당 인원)’에 대하여 만족하십니까? 2 67% 1 33%

6.‘수업 환경 및 분위기’에 대해 만족하십니까? 2 67% 1 33%

7.‘수업 내용’에 대해 만족하십니까? 2 67% 1 33%

8.여러분의 학습향상 및 소질계발에 도움이 되었습니까? 2 67% 1 33%

9.여러분의 ‘사교육비’를 줄이는데 도움이 되었습니까? 2 67% 1 33%

10.앞으로도 해당교과 프로그램에 참여할 생각이 있습니까? 2 67% 1 33%

3. 수학3(기초) 프로그램 만족도 설문지(응답자: 3명, 수강학생: 7명)

설      문
응      답

매우 만족
(명/%)

만족
(명/%)

보통
(명/%)

불만
(명/%)

매우 불만
(명/%)

1.운영 전반에 대하여 어떻게 생각하십니까? 3 100%

2.‘주당 수업 시간’에 대하여 만족하십니까? 3 100%

3.‘강사’에 대하여 만족하십니까? 3 100%

4.‘프로그램’에 대하여 만족하십니까? 3 100%

5.‘학급 편성(학급당 인원)’에 대하여 만족하십니까? 3 100%

6.‘수업 환경 및 분위기’에 대해 만족하십니까? 3 100%

7.‘수업 내용’에 대해 만족하십니까? 3 100%

8.여러분의 학습향상 및 소질계발에 도움이 되었습니까? 3 100%

9.여러분의 ‘사교육비’를 줄이는데 도움이 되었습니까? 3 100%

10.앞으로도 해당교과 프로그램에 참여할 생각이 있습니까? 3 100%
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4. 영어3(기초) 프로그램 만족도 설문지(응답자: 3명, 수강학생: 7명)

  

설      문

응      답

매우 만족
(명/%)

만족
(명/%)

보통
(명/%)

불만
(명/%)

매우 불만
(명/%)

1.운영 전반에 대하여 어떻게 생각하십니까? 2 67% 1 33%

2.‘주당 수업 시간’에 대하여 만족하십니까? 1 33% 2 67%

3.‘강사’에 대하여 만족하십니까? 2 67% 1 33%

4.‘프로그램’에 대하여 만족하십니까? 2 67% 1 33%

5.‘학급 편성(학급당 인원)’에 대하여 만족하십니까? 2 67% 1 33%

6.‘수업 환경 및 분위기’에 대해 만족하십니까? 2 67% 1 33%

7.‘수업 내용’에 대해 만족하십니까? 2 67% 1 33%

8.여러분의 학습향상 및 소질계발에 도움이 되었습니까? 2 67% 1 33%

9.여러분의 ‘사교육비’를 줄이는데 도움이 되었습니까? 2 67% 1 33%

10.앞으로도 해당교과 프로그램에 참여할 생각이 있습니까? 2 67% 1 33%

5. 국어1(보충심화) 프로그램 만족도 설문지(응답자: 2명, 수강학생: 9명)

설      문
응      답

매우 만족
(명/%)

만족
(명/%)

보통
(명/%)

불만
(명/%)

매우 불만
(명/%)

1.운영 전반에 대하여 어떻게 생각하십니까? 1 50% 1 50%

2.‘주당 수업 시간’에 대하여 만족하십니까? 1 50% 1 50%

3.‘강사’에 대하여 만족하십니까? 1 50% 1 50%

4.‘프로그램’에 대하여 만족하십니까? 1 50% 1 50%

5.‘학급 편성(학급당 인원)’에 대하여 만족하십니까? 1 50% 1 50%

6.‘수업 환경 및 분위기’에 대해 만족하십니까? 1 50% 1 50%

7.‘수업 내용’에 대해 만족하십니까? 1 50% 1 50%

8.여러분의 학습향상 및 소질계발에 도움이 되었습니까? 1 50% 1 50%

9.여러분의 ‘사교육비’를 줄이는데 도움이 되었습니까? 1 50% 1 50%

10.앞으로도 해당교과 프로그램에 참여할 생각이 있습니까? 1 50% 1 50%

 

6. 영어1(보충심화) 프로그램 만족도 설문지(응답자: 5명, 수강학생: 8명)

설      문

응      답

매우 만족
(명/%)

만족
(명/%)

보통
(명/%)

불만
(명/%)

매우 불만
(명/%)

1.운영 전반에 대하여 어떻게 생각하십니까? 4 80% 1 20%

2.‘주당 수업 시간’에 대하여 만족하십니까? 4 80% 1 20%

3.‘강사’에 대하여 만족하십니까? 4 80% 1 20%

4.‘프로그램’에 대하여 만족하십니까? 4 80% 1 20%

5.‘학급 편성(학급당 인원)’에 대하여 만족하십니까? 4 80% 1 20%

6.‘수업 환경 및 분위기’에 대해 만족하십니까? 4 80% 1 20%

7.‘수업 내용’에 대해 만족하십니까? 4 80% 1 20%

8.여러분의 학습향상 및 소질계발에 도움이 되었습니까? 4 80% 1 20%

9.여러분의 ‘사교육비’를 줄이는데 도움이 되었습니까? 3 60% 2 40%

10.앞으로도 해당교과 프로그램에 참여할 생각이 있습니까? 2 40% 1 20% 2 40%
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7. 과학2(기초, 보충심화) 프로그램 만족도 설문지(응답자: 9명, 수강학생: 12명)

설      문

응      답

매우 만족
(명/%)

만족
(명/%)

보통
(명/%)

불만
(명/%)

매우 불만
(명/%)

1.운영 전반에 대하여 어떻게 생각하십니까? 8 89% 1 11%

2.‘주당 수업 시간’에 대하여 만족하십니까? 8 89% 1 11%

3.‘강사’에 대하여 만족하십니까? 8 89% 1 11%

4.‘프로그램’에 대하여 만족하십니까? 8 89% 1 11%

5.‘학급 편성(학급당 인원)’에 대하여 만족하십니까? 8 89% 1 11%

6.‘수업 환경 및 분위기’에 대해 만족하십니까? 8 89% 1 11%

7.‘수업 내용’에 대해 만족하십니까? 8 89% 1 11%

8.여러분의 학습향상 및 소질계발에 도움이 되었습니까? 8 89% 1 11%

9.여러분의 ‘사교육비’를 줄이는데 도움이 되었습니까? 7 78% 1 11% 1 11%

10.앞으로도 해당교과 프로그램에 참여할 생각이 있습니까? 5 56% 4 44%

8. 수학2(기초, 보충심화) 프로그램 만족도 설문지(응답자: 4명, 수강학생: 9명)

설      문
응      답

매우 만족
(명/%)

만족
(명/%)

보통
(명/%)

불만
(명/%)

매우 불만
(명/%)

1.운영 전반에 대하여 어떻게 생각하십니까? 3 75% 1 25%

2.‘주당 수업 시간’에 대하여 만족하십니까? 3 75% 1 25%

3.‘강사’에 대하여 만족하십니까? 3 75% 1 25%

4.‘프로그램’에 대하여 만족하십니까? 3 75% 1 25%

5.‘학급 편성(학급당 인원)’에 대하여 만족하십니까? 3 75% 1 25%

6.‘수업 환경 및 분위기’에 대해 만족하십니까? 3 75% 1 25%

7.‘수업 내용’에 대해 만족하십니까? 3 75% 1 25%

8.여러분의 학습향상 및 소질계발에 도움이 되었습니까? 3 75% 1 25%

9.여러분의 ‘사교육비’를 줄이는데 도움이 되었습니까? 3 75% 1 25%

10.앞으로도 해당교과 프로그램에 참여할 생각이 있습니까? 3 75% 1 25%

9. 영어2(보충심화) 프로그램 만족도 설문지(응답자: 5명, 수강학생: 7명)

설      문

응      답

매우 만족
(명/%)

만족
(명/%)

보통
(명/%)

불만
(명/%)

매우 불만
(명/%)

1.운영 전반에 대하여 어떻게 생각하십니까? 4 80% 1 20%

2.‘주당 수업 시간’에 대하여 만족하십니까? 3 60% 2 40%

3.‘강사’에 대하여 만족하십니까? 4 80% 1 20%

4.‘프로그램’에 대하여 만족하십니까? 4 80% 1 20%

5.‘학급 편성(학급당 인원)’에 대하여 만족하십니까? 4 80% 1 20%

6.‘수업 환경 및 분위기’에 대해 만족하십니까? 4 80% 1 20%

7.‘수업 내용’에 대해 만족하십니까? 4 80% 1 20%

8.여러분의 학습향상 및 소질계발에 도움이 되었습니까? 4 80% 1 20%

9.여러분의 ‘사교육비’를 줄이는데 도움이 되었습니까? 4 80% 1 20%

10.앞으로도 해당교과 프로그램에 참여할 생각이 있습니까? 1 20% 2 40% 2 40%
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10. 국어A(독서) 프로그램 만족도 설문지(응답자: 3명, 수강학생: 5명)

설      문

응      답

매우 만족
(명/%)

만족
(명/%)

보통
(명/%)

불만
(명/%)

매우 불만
(명/%)

1.운영 전반에 대하여 어떻게 생각하십니까? 3 100%

2.‘주당 수업 시간’에 대하여 만족하십니까? 3 100%

3.‘강사’에 대하여 만족하십니까? 3 100%

4.‘프로그램’에 대하여 만족하십니까? 3 100%

5.‘학급 편성(학급당 인원)’에 대하여 만족하십니까? 3 100%

6.‘수업 환경 및 분위기’에 대해 만족하십니까? 3 100%

7.‘수업 내용’에 대해 만족하십니까? 3 100%

8.여러분의 학습향상 및 소질계발에 도움이 되었습니까? 3 100%

9.여러분의 ‘사교육비’를 줄이는데 도움이 되었습니까? 3 100%

10.앞으로도 해당교과 프로그램에 참여할 생각이 있습니까? 3 100%

11. 과학3(보충심화) 프로그램 만족도 설문지(응답자: 10명, 수강학생: 16명)

설      문
응      답

매우 만족
(명/%)

만족
(명/%)

보통
(명/%)

불만
(명/%)

매우 불만
(명/%)

1.운영 전반에 대하여 어떻게 생각하십니까? 9 90% 1 10%

2.‘주당 수업 시간’에 대하여 만족하십니까? 8 80% 1 10% 1 10%

3.‘강사’에 대하여 만족하십니까? 9 90% 1 10%

4.‘프로그램’에 대하여 만족하십니까? 9 90% 1 10%

5.‘학급 편성(학급당 인원)’에 대하여 만족하십니까? 9 90% 1 10%

6.‘수업 환경 및 분위기’에 대해 만족하십니까? 9 90% 1 10%

7.‘수업 내용’에 대해 만족하십니까? 9 90% 1 10%

8.여러분의 학습향상 및 소질계발에 도움이 되었습니까? 9 90% 1 10%

9.여러분의 ‘사교육비’를 줄이는데 도움이 되었습니까? 9 90% 1 10%

10.앞으로도 해당교과 프로그램에 참여할 생각이 있습니까? 9 90% 1 10%

12. 사회3(보충심화) 프로그램 만족도 설문지(응답자: 12명, 수강학생: 16명)

설      문

응      답

매우 만족
(명/%)

만족
(명/%)

보통
(명/%)

불만
(명/%)

매우 불만
(명/%)

1.운영 전반에 대하여 어떻게 생각하십니까? 9 75% 3 25%

2.‘주당 수업 시간’에 대하여 만족하십니까? 10 83% 2 17%

3.‘강사’에 대하여 만족하십니까? 10 83% 2 17%

4.‘프로그램’에 대하여 만족하십니까? 10 83% 2 17%

5.‘학급 편성(학급당 인원)’에 대하여 만족하십니까? 10 83% 2 17%

6.‘수업 환경 및 분위기’에 대해 만족하십니까? 9 75% 3 25%

7.‘수업 내용’에 대해 만족하십니까? 10 83% 2 17%

8.여러분의 학습향상 및 소질계발에 도움이 되었습니까? 10 83% 2 17%

9.여러분의 ‘사교육비’를 줄이는데 도움이 되었습니까? 10 83% 2 17%

10.앞으로도 해당교과 프로그램에 참여할 생각이 있습니까? 10 83% 2 17%
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13. 수학3(보충심화) 프로그램 만족도 설문지(응답자: 3명, 수강학생: 11명)

설      문

응      답

매우 만족
(명/%)

만족
(명/%)

보통
(명/%)

불만
(명/%)

매우 불만
(명/%)

1.운영 전반에 대하여 어떻게 생각하십니까? 2 67% 1 33%

2.‘주당 수업 시간’에 대하여 만족하십니까? 2 67% 1 33%

3.‘강사’에 대하여 만족하십니까? 2 67% 1 33%

4.‘프로그램’에 대하여 만족하십니까? 2 67% 1 33%

5.‘학급 편성(학급당 인원)’에 대하여 만족하십니까? 2 67% 1 33%

6.‘수업 환경 및 분위기’에 대해 만족하십니까? 2 67% 1 33%

7.‘수업 내용’에 대해 만족하십니까? 2 67% 1 33%

8.여러분의 학습향상 및 소질계발에 도움이 되었습니까? 2 67% 1 33%

9.여러분의 ‘사교육비’를 줄이는데 도움이 되었습니까? 2 67% 1 33%

10.앞으로도 해당교과 프로그램에 참여할 생각이 있습니까? 2 67% 1 33%

14. 체육(농구) 프로그램 만족도 설문지(응답자: 5명, 수강학생: 8명)

설      문
응      답

매우 만족
(명/%)

만족
(명/%)

보통
(명/%)

불만
(명/%)

매우 불만
(명/%)

1.운영 전반에 대하여 어떻게 생각하십니까? 4 80% 1 20%

2.‘주당 수업 시간’에 대하여 만족하십니까? 4 80% 1 20%

3.‘강사’에 대하여 만족하십니까? 4 80% 1 20%

4.‘프로그램’에 대하여 만족하십니까? 4 80% 1 20%

5.‘학급 편성(학급당 인원)’에 대하여 만족하십니까? 4 80% 1 20%

6.‘수업 환경 및 분위기’에 대해 만족하십니까? 4 80% 1 20%

7.‘수업 내용’에 대해 만족하십니까? 4 80% 1 20%

8.여러분의 학습향상 및 소질계발에 도움이 되었습니까? 4 80% 1 20%

9.여러분의 ‘사교육비’를 줄이는데 도움이 되었습니까? 4 80% 1 20%

10.앞으로도 해당교과 프로그램에 참여할 생각이 있습니까? 5 100%

15. 국어B(연극) 프로그램 만족도 설문지(응답자: 6명, 수강학생: 14명)

설      문

응      답

매우 만족
(명/%)

만족
(명/%)

보통
(명/%)

불만
(명/%)

매우 불만
(명/%)

1.운영 전반에 대하여 어떻게 생각하십니까? 6 100%

2.‘주당 수업 시간’에 대하여 만족하십니까? 6 100%

3.‘강사’에 대하여 만족하십니까? 6 100%

4.‘프로그램’에 대하여 만족하십니까? 6 100%

5.‘학급 편성(학급당 인원)’에 대하여 만족하십니까? 5 83% 1 17%

6.‘수업 환경 및 분위기’에 대해 만족하십니까? 5 83% 1 17%

7.‘수업 내용’에 대해 만족하십니까? 6 100%

8.여러분의 학습향상 및 소질계발에 도움이 되었습니까? 6 100%

9.여러분의 ‘사교육비’를 줄이는데 도움이 되었습니까? 5 83% 1 17%

10.앞으로도 해당교과 프로그램에 참여할 생각이 있습니까? 6 100%
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* 방과후학교에 대한 건의사항 (응답 대상: 전교생)

1. 만족스럽다. (2명)

2. 2023학년도 방과후학교 프로그램 개설 희망(네일아트, 방송댄스, 작곡·작사, 뮤지컬, 글쓰기(작가), 제과·제빵, 바

리스타, 요리(4명), 중국어, 바이올린, 칼림바, 마술, 메니큐어, 코딩&게임(2명), 농구(2명), 배드민턴, 배구(9명), 

축구(4명), 사격(4명), 밴드(기타), 가야금, 리사이클링(재활용품 제작), 등산, 복싱, 기계(기술·가정)(2명), 과학, 

역사(2명), 사회, 수학, 미술(3명), 음악)

3. 방과후학교 프로그램이 조금 더 다양했으면 좋겠다.(3명)


